



За Веру, Царя и Отечество!

РУССКИЙ РУБЕЖЪ

ПРАВОСЛАВНО-МОНАРХИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК

№1(14), апрель 2013 г. Саранский отдел Российского Имперского Союза-Ордена. www.saransk-riuo.narod.ru

400 ЛЕТИЮ ПРИЗВАНИЯ ДОМА РОМАНОВЫХ НА ЦАРСТВО ПОСВЯЩАЕТСЯ

ПРЕОДОЛЕНИЕ

В начале XVII века Россия переживала один из самых сложных и трагических периодов своей истории, получивший название «смутного времени».

По сути дела с 1598 по 1613 год наше Отечество находилось в состоянии гражданской войны, т.е. войны «всех против всех», войны, в которой не может быть победителей. Положение усугублялось иностранной военной интервенцией и оккупацией целого ряда территорий, в том числе и самой Москвы.

Смута и война не были случайным явлением, они были порождены целым рядом духовных, экономических и социально-политических причин. Немаловажным фактором явилось и временное пресечение могучей династии Рюриковичей, которая правила страной более семисот лет.

Царь Федор Иоаннович умер бездетным в 1598 году. Его младший брат – царевич Дмитрий погиб при невыясненных обстоятельствах в 1591 году.

Когда Федор Иоаннович был еще жив, на первое место в системе государственной иерархии власти того времени выдвинулся Борис Годунов, потомок служивых татар, вышедших из Орды на службу к великому князю Ивану Калите.

Во время опричнины Годунов женился на дочери Малюты Скуратова и пользовался большим расположением со стороны грозного царя. Он вошел в число регентов, якобы назначенных Иваном IV для помощи наследнику престола, женатому на сестре Годунова Ирине. Пользуясь своим положением, Борис оттеснил от престола всех других регентов и приобрел реальную власть.

Как утверждал историк В.О. Ключевский, «его мало назвать премьер-министром; это был своего рода диктатор или, ... соправитель».

Сразу после смерти Федора Иоанновича Годунов объявил, что «умерший царь передал державу свою царице Ирине и поручил «строить свою душу» Патриарху Иову, и с ним шурина своему Борису и двоюродному брату Федору Никитичу Романову-Юрьеву» [Н.И. Костомаров]. Однако, через девять дней после смерти мужа царица Ирина постриглась в монахини.

Думские бояре постановили, чтобы народ присягал (целовал крест) боярской Думе, но сторонники Годунова, в том числе и Патриарх Иов стали требовать, чтобы державу принял в свои руки Борис. Именно Патриарх приложил массу усилий для того, чтобы осуществить эту идею.

17 февраля 1598 года выбранные лица собрались в Кремле в количестве 470 человек. После речи, произнесенной патриархом, депутаты единогласно постановили: «бить челом Борису Федоровичу и кроме него никого на государство не искать». 21 февраля после многих уговоров и упрасиваний, под угрозой отлучения от церкви, Годунов согласился исполнить просьбу земских людей.

Венчание на царствование состоялось 1 сентября 1598 года. Во время венчания у обычно сдержанного Бориса вырвались слова, поразившие всех современников: «Отче великий, Патриарх Иов! Бог свидетель сему, никто же убо



будет в моем царствовании нищ, или беден! И сию последнюю (т.е. рубаху) разделю со всеми». Но, как показывает опыт истории человечества, далеко не всегда благие намерения осуществляются в реальной действительности.

Конец XVI века и особенно начало XVII века характеризуются небывалыми погодными аномалиями – ранние морозы, повторявшиеся из года в год, губили урожай на корню. У крестьян был полностью израсходован семенной фонд, не оставалось хлеба для пропитания. С весны 1602 года население Руси начало гибнуть от голода. Нет необходимости описывать все ужасы голодной смерти сотен тысяч людей. Народ массами стекался в столицу, надеясь, что царь и правительство окажут помощь голодающим.

Действительно, Годунов делал все, что было в его силах – устанавливал твердые цены на хлеб, наказывал спекулянтов, производил раздачу денег и хлеба из государственных житниц, но этого было недостаточно. Голодающих было слишком много. Только в Москве, по данным Авраамия Палицына, за два года было похоронено около 130 тысяч человек, умерших от голода. По разным городам и волостям и по разным источникам население сократилось на 30 – 60%.

Вполне понятно, что все больше людей связывало эту

Продолжение на 2 стр.

Окончание. Начало на 1 стр.

трагедию с именем Бориса Годунова. Все настойчивее ходили слухи о его незаконном избрании на престол и о том, что царем должен стать чудом спасшийся царевич Дмитрий.

Именно народные толки и надежды создали почву для появления самозванца.

И Борис Годунов, и Василий Шуйский в свое время проводили серьезное расследование по выявлению личности и биографии Лжедмитрия.

Было установлено, что родился он около 1580-го года в обедневшей дворянской семье. Рано выучился читать и писать, благодаря родственникам обосновался в Москве, некоторое время находился на службе у бояр Романовых, а после их опалы постригся в монахи. Благодаря своим способностям и хорошему почерку он вошел в свиту Патриарха Иова, бывал при царском дворе. Очевидно, именно тогда в его голове созрел дерзкий и авантюрный план – объявить себя царевичем Дмитрием и занять российский престол. Этим замыслом он неосторожно поделился с некоторыми монахами, слухи дошли до высшего духовенства, и пришлось ему бежать в Литву. Там он прикинулся смертельно больным и на исповеди открыл тайну своего происхождения и чудесного спасения. Его принял польский магнат Адам Вишневецкий, приказавший своим слугам оказывать «царевичу» соответствующие почести. Покровительствовал Лжедмитрию и Юрий Мнишек, давший даже согласие на обручение своей дочери Марии с мнимым царевичем.

Польский король Сигизмунд III был сторонником войны с Россией. Он обещал самозванцу военную и материальную помощь, но отнюдь не бескорыстно.

По составленным 2 июня 1604 года «кондициям», Лжедмитрий, в случае занятия им российского престола, клятвенно обещал уступить польской короне Чернигово-Северскую и Смоленскую земли; своей будущей жене – Новгород и Псков, ее отцу – миллион

злотых из московской казны и т.д. Кроме того, самозванец принял католичество и обещал обратить все православное государство Московское в католичество в течение одного года. Таково содержание этого своеобразного брачного контракта.

Узнав о планах Лжедмитрия, под его знамена стали собираться наемники, обедневшие польские шляхтичи и всякий сброд, мечтавший обогатиться за счет грабежа русских городов и сел. Главнокомандующим был избран Юрий Мнишек, все командные посты достались его друзьям и родственникам.

К началу сентября 1604 года армия Мнишека насчитывала всего 2500 человек, однако, по мере продвижения к российской границе, она постоянно росла численно. К ней присоединялись казаки, беглые люди, разбойники и все недовольные политикой Годунова. Вероятнее всего были там и люди, искренне верившие в то, что армию ведет царевич Дмитрий.

Вторжение армии самозванца в российские пределы началось 13 октября 1604 года. 18 октября этого же года пал Чернигов, т.к. городская чернь подняла восстание и захватив воевод, передала их Лжедмитрию. Один из них – Н.С. Воронцов-Вельяминов был казнен, другие, под страхом смерти, принесли присягу «царевичу Дмитрию». Город же был разграблен.

Такая же участь через месяц постигла город Путивль. В декабре пали Рязань и Курск.

Как только в Москве узнали о первых успехах самозванца, Борис Годунов объявил о мобилизации стрельцов и всего дворянского ополчения. С большим трудом к 12 ноября удалось сформировать армию численностью в 50 тысяч человек. Главнокомандующим был назначен князь Ф.И. Мстиславский. Несмотря на численный перевес, армия Бориса Годунова действовала вяло и неумело и при первых же стычках с войском самозванца отступила.

Но Г. Отрепьев не сумел восполь-

зоваться временным успехом. Ему нечем было платить взбунтовавшимся наемникам и те, во главе с Ю. Мнишкой вернулись в Польшу.

Однако, несмотря на все это, Лжедмитрий двинулся вглубь России. Его армия значительно увеличилась за счет крестьян и жителей взбунтовавшихся городов.

Но и армия Ф.И. Мстиславского получила значительное подкрепление. На помощь ему прибыл полк Василия Шуйского с царскими стольниками, стряпчими и большими московскими дворянами.

В январе 1605 года в битве под селом Добриничи на Брянщине войско самозванца потерпело жестокое поражение. Сам он едва не попал в плен и позорно бежал в Рязань.

Захваченных в плен поляков отправили в Москву, а изменников из числа русских людей разных сословий повесили на поле боя.

Самозванец после этого всерьез думал о том, чтобы спастись самому и бежать назад в Польшу, но жители мятежных городов и сел требовали от него продолжить борьбу за престол и даже произвели сбор денег.

Тем временем эмиссары Лжедмитрия распространяли по всей России его воззвания, в которых обличалась политика Годунова и содержались неопределенные обещания «все православное христианство в тишине и в покое и в благоденственном житии учинить». Значительная часть населения, представители фактического действительного облегчения своего положения и готовы были идти с ним до конца.

Другого пути они просто не могли себе представить. Этим объясняется присутствие в армии самозванца и бояр, и дворян, и купцов, и горожан, и крестьян, и стрельцов. Социальная опора правительства становилась все более зыбкой и непрочной.

В.И.Захаров

Продолжение в следующем номере.

Из текста Соборной клятвы 1613 года

... Целовали все Животворный Крест и обет дали, что за Великого Государя, Богом почтенного, - Богом избранного и Богом возлюбленного, Царя и Великого Князя Михаила Феодоровича, всея Руси Самодержца, и за Благоверную Царицу и Великую Княгиню, и за Их Царские Дети, которых Им, Государям, впредь Бог даст, души свои и головы свои положить, и служить Им, Государям нашим верою и правдою, всеми душами своими и головами.

Заповедано, чтобы Избранник Божий, Царь Михаил Феодорович Романов был родоначальником Правителей на Руси из рода в род, с ответственностью в своих делах перед единым Небесным Царем. И кто же пойдет против сего Соборного постановления – Царь ли, Патриарх ли, и всяк человек, да проклянется таковой в сем веке и в будущем, отлучен бо будет он от Святыя Троицы. И иного Государя, мимо Государя Царя и Великого Князя Михаила Феодоровича, всея Руси Самодержца; и Их Царских Детей, которых Им, Государям, впредь Бог даст, искати и хотети иного Государя из каких людей ни буди, или какое лихо похочет учинити; то нам боярам, и окольным, и дворянам, и приказным людям, и гостем, и детям боярским, и всяким людям на того изменника стояти всею землею за один.

Прочтоша сию Утвержденную Грамоту на Великом Всероссийском Соборе, и выслушав на большее во веки укрепление - быти так во всем потому, как в сей Утвержденной Грамоте писано. А кто убо не похочет послушати сего Соборного Уложения, его же Бог благослови; и начнет глаголати ино, и молву в людях чинити, то таковой, аще священных чину, и от Бояр, Царских синклит, и воинских, или ин кто от простых людей, и в каком чину ни буди; по священным Правилам св. Апостол, и Вселенских Седми Соборов св. Отец и Поместных; и по Соборному Уложению всего извержен будет, и от Церкви Божией отлучен, и Святых Христовых Таин приобщения; яко раскольник Церкви Божией и всего Православного Христианства, мятежник и разоритель Закону Божию, а по Царским Законам мест да восприимет; и нашего смирения и всего Освященного Собора не буди на нем благословения отныне и до века. Да будет твердо и неразрушимо в предыдущие лета, в роды и роды, и не преидет ни едина черта от написанных в ней. ...

Обращение Саранского отдела Российского Имперского Союза-Ордена в связи с 400-летием при- звания Дома Романовых на Российский престол

Дорогие соотечественники!

21 февраля / 6 марта 1613 г., ровно 400 лет назад, произошло одно из судьбоносных событий русской истории – призвание на Российский престол Династии Романовых. После страшного десятилетия терзавшей наше Отечество смуты, наши предки пришли к осознанию всей пагубности совершенных ими греховных деяний – измен и клятвопреступлений, которые привели к всеобщему развалу и хаосу, создав реальную угрозу для существования самой русской государственности. Через идею покаяния они смогли, сплотившись вокруг стержневых скреп русской жизни – Православной Веры и Законного Царя, возродить нашу Родину.

Постановлением Великого Московского Земского и Церковного Собора, которое было подписано лучшими представителями всех слоев русского общества, всей Русской Земли, было определено призвать на Российский престол боярина Михаила Федоровича Романова, как ближайшего родственника пресекающейся Династии Рюриковичей, самим Промыслом Божиим призванного к исполнению своего царственного служения и хранить Ему, и Его потомкам верность вплоть до Второго Пришествия Христова. Это удивительное по своей духовной глубине решение наших предков, крепких в Вере, искренне предавшихся Воле Божией, а не человеческому хотению, обеспечило скорое преодоление всех печальных последствий смуты и в течение более трехсот последующих лет гарантировало поступательное развитие России, ведя ее по пути духовного и хозяйственного возрастания. С именем Романовых связана величественная эпоха в истории нашего государства, которая во многих отношениях, при всех несовершенствах нашей земной жизни, до сих пор является непревзойденным идеалом гармоничного общественного домостроительства – России как единой большой семьи.

К сожалению, как и в духовной жизни отдельно взятого человека, так и общества в целом, бывают не только взлеты и возвышенные подвиги, но и позорные падения. В 1917 году наш народ не устоял в верности обетам своих предков и, соблазнившись антихристианскими идеями, совершил измену по отношению к Помазаннику Божьему, изменив, по сути, самому

историческому образу жизни русского народа как народа-богоносца, сделал безумную попытку построить свою жизнь без Веры и без Царя. Такие страшные злодеяния как цареубийство и богоборчество не могли пройти бесследно и все колоссальные жертвы XX века – это очевидная расплата за совершенные грехи.

Наша сегодняшняя жизнь – это продолжающаяся брань между силами добра и зла, ареной которой являются человеческие сердца. Хватит ли нам духовных сил, мудрости и му-



жества, как хватило их нашим предкам в XVII веке, чтобы по-настоящему осознать причины продолжающейся в России уже почти сто лет духовной болезни, вызванной потрясениями Великой Русской Смуты XX века? Сможем ли мы по-настоящему очиститься от безбожного коммунистического наследия, и решительно отвергнув его, не ища себе оправданий, вернуться к тем дорогим и спасительным основам русской жизни, проверенных временем?

У нашего народа немало мудрых поговорок. Одна из них гласит: “Народ без Царя – сирота”. Именно в таком состоянии сиротства государственного масштаба мы и находимся. Но это во многом искусственно сохраняющееся сиротство, выгодное для тех, кто не заинтересован в подлинном возрождении нашей Родины, кто под разными предлогами заставляет нас смириться с создавшимся положением, забыть свою подлинную историю, свое национальное своеобразие и достоинство, забыть законных носителей власти. Многие наши соотечественники до сих пор пребывают в неведении о том, что Российский Императорский Дом жив, что Династия Романовых несмотря на все выпавшие на ее долю тяжкие испытания с невероятным до-

стоинством несла и продолжает нести свое царственное служение в изгнании, исполняя свой долг перед Богом, всегда чувствуя свою ответственность за Россию.

Воспринимая нынешний юбилей не просто как важную историческую дату, не только как династический праздник или праздник монархистов, мы должны понимать, что это событие есть торжество общенародного значения. Это торжество всех верных историческому выбору 1613 года русских людей, всех, кто дорожит памя-

тью о подвиге совершенном нашими предками во имя спасения России и горит желанием видеть нашу Родину духовно здоровой и процветающей, и в опыте прошлого ясно сознает опору ее будущего возрождения. Еще в начале 2012 года нынешняя Глава Российского Императорского Дома Е.И.В. Великая Княгиня Мария Владимировна заявила о том, что «сто лет назад, в 1913 году, юбилей окончания Смутного времени XVII века был широко и пышно отмечен

преимущественно как 300-летие ЦАРСТВОВАНИЯ ДОМА РОМАНОВЫХ. Сейчас нам необходимо глубоко проникнуться мыслью, что мы празднуем 400-летие подвига нашего великого многострадального Народа. В главную очередь – это нечестование Династии, иерархов, военачальников, дипломатов и аристократов, но прославление мужества, самопожертвования и любви простых людей...».

Саранский отдел РИС-О призывает всех, верных историческому выбору наших предков достойно встретить дату 400-летия, обращая особое внимание на формирование исторической памяти у молодого поколения, а также всемерно способствовать пробуждению и укреплению в нашем обществе подлинно русских начал жизни: православной веры, здорового монархического правосознания, любви к Исторической России. Только в опоре на них видится залог грядущего возрождения нашей Родины.



www.saransk-riuo.narod.ru

РОССИЙСКИЙ ИМПЕРАТОРСКИЙ ДОМ СЕГОДНЯ

Государыня снова в России

5 марта 2013 г. Глава Российского Императорского Дома Е.И.В. Великая Княгиня Мария Владимировна прибыла в Москву на торжества, приуроченные к 400-летию призвания Династии Романовых на Российский престол.

Божественная литургия в Успенском соборе Московского Кремля.

6 марта 2013 года, в день 400-летия призвания на царство Михаила Федоровича Романова, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил Божественную литургию в Патриаршем Успенском соборе Московского Кремля. На богослужении присутствовала Глава Российского Императорского Дома Великая Княгиня Мария Владимировна.

За Литургией были вознесены молитвы «об упокоении душ усопших рабов Божиих приснопамятных правителей Святыя Руси, благоверных Князей и Княгинь, Царей и Цариц, и всех во власти бывших, попечение имевших о непорочной вере и с прилежанием, в вере христианского закона, управлявших страной нашею», при этом поименно были перечислены Цари, Императоры и Императрицы Дома Романовых.

По окончании Литургии был совершен краткий молебен Царственным страстотерпцам – Царю Николаю, Царице Александре и Царственным чадам Алексею, Ольге, Татьяне, Марии и Анастасии. Затем Патриарх Кирилл обратился к участникам богослужения со словом.

Затем состоялся крестный ход в Архангельский собор, который является усыпальницей многих правителей России, в том числе из Дома Романовых. В соборе была совершена лития об упокоении душ Российских Государей, «на месте сем упокоения и во иных местах погребенных», с поименным перечислением правителей из Династии Романовых.

Крестный ход в Архангельский собор сопровождался «проводным торжественным звоном». После литии в Архангельском соборе был совершен Викториальный Царский звон, возроденный звонарями Кремля и храма Христа Спасителя. Он был исполнен на колоколах первого, второго и третьего ярусов колокольни Ивана Великого с использованием колокола «Реут», установленного на Успенской звоннице (самый древний тысячугодный колокол России, был отлит мастером Андреем Чоховым в 1622 году. Надпись на колоколе содержит упоминание Царя Михаила Федоровича



Государыня на Божественной Литургии в Успенском соборе

Романова и его отца, Патриарха Филарета).

Государыня: Сегодня взгляды всего мира обращены на Россию

8 марта Глава Российского Императорского Дома Е.И.В. Великая Княгиня Мария Владимировна посетила стройплощадку первого в Москве храма, посвященного свв. Царственным Мученикам.

Визит был частным – Великая Княгиня откликнулась на приглашение простых верующих. На встречу с Ней собралось множество жителей соседних с храмом домов.

Церковь в честь Святых Царственных Страстотерпцев возводится в 6-м Новоподмосковном переулке в рамках Программы строительства 200 храмов. Как это часто бывает в окраинных районах Москвы, богослужебная жизнь здесь началась еще на этапе строительства.

«Это уже реальность нашей жизни, мы видим воочию стремление людей к своим духовным истокам. Молебны возле небольшой временной часовни собирают здесь десятки людей каждые выходные. Они молятся о нас всех, о нашей России. Потом общаются, пьют все вместе чай прямо на улице. Надеемся, храм скоро будет достроен и станет очагом света и добра еще для очень многих людей. Для 60 тысяч жителей района этот храм станет первым. Люди сами собирают пожертвования, сами следят за строительством, и храм уже становится для них родным», – отметил префект САО Владислав Базанчук, приехавший к общине в этот знаменательный день.

Состоялось знакомство Великой Княгини и с прихожанином, написавшем ей письмо с приглашением. Это отец пятерых детей Филипп Гриллер. Для него помощь строительству хра-

ма – дело величайшей важности. «Я хочу, чтобы мои дети росли в нравственно здоровом обществе. А строить таковое, как мне кажется, вернее всего на основе исконной для России системы ценностей – Православной вере», – говорит он.

Государыня посетила часовню, где приложилась к образу своих невинно убиенных родственников, помолилась, поставила свечи. Потом состоялось чаепитие. Столы поставили как обычно, прямо на улице, и, несмотря на 10-градусный мороз Великая Княгиня и сопровождавшие лица долго общались с верующими под нехитрое угощение.

Отвечая потом на вопросы, Государыня Мария Владимировна отметила: «Сегодня взгляды всего мира обращены на Россию. Духовное возрождение, объединение людей, общественных сил вокруг строительства новых святынь вызывают неподдельное уважение. Этот храм, конечно, особенный для меня, мы будем обязательно поддерживать связь с общиной».

Провожая высоких гостей, и верующие, и префект Владислав Базанчук выразили уверенность в том, что в следующий раз встретятся уже в стенах новопостроенного храма.

Государыня посетила Кострому

10 марта Глава Российского Императорского Дома Е.И.В. Государыня Великая Княгиня Мария Владимировна посетила Кострому. Она побывала в нескольких храмах, чья история неразрывно связана с окон-



www.legitimist.ru

РОССИЙСКИЙ ИМПЕРАТОРСКИЙ ДОМ СЕГОДНЯ

чанием смутного времени и восхождением на престол великой Династии.

Кафедральный собор Костромы. Здесь Государыня приложилась к образу Феодоровской иконы Божьей Матери, особо значимой для Дома Романовых. Именно этой иконой мать благославляла на царствование юного Михаила Федоровича. А многие иностранные принцессы, которых брали в жены наши Государи, принимая Православие, получали в честь нее отчество – Феодоровна.

Перед святым образом Княгиня вручила памятные медали костромским подвижникам, которые сегодня вносят большой вклад в развитие российской государственности и защиту семейных ценностей. Наград удостоились архиепископ Алексей и настоятельница Богоявленского монастыря игуменья Иннокентия.

«Все члены моей семьи всегда были рады сюда приезжать и молиться перед иконой Божьей Матери, которая всегда всем помогала нести тяжелый крест», - отметила Великая Княгиня.

В Троицком соборе Ипатьевского монастыря была отслужена панихида по всем, кто ценою жизни отстаивал независимость и единство страны. Интерес к месту, где зародилась русская государственность, у россиян сегодня огромен.

Посетила Великая Княгиня и место гибели Ивана Сусанина. Здесь она отдала дань подвигу человека, спасшего страну от интервентов. «В изгнании России от Смуты главную роль сыграл именно народ, сплотившийся против внешней угрозы», - заявила Государыня.

Она также рассказала о своем дне юбилея. «Мы отмечаем именно конец Смуты, когда россияне общими усилиями дали отпор иностранной. И это их подвиг, который мы празднуем. А юбилей Династии – это только часть празднования», - подчеркнула Великая Княгиня, передает ГТРК «Кострома».

Государыня: Нам, конечно, давно пора вернуться в Россию

Династии Романовых давно пора вернуться в Россию. Об этом заявила Глава Российского Императорского Дома Е.И.В. Государыня Великая Княгиня Мария Владимировна в ходе визита в Кострому.

Как сообщает K1News, график визита крайне насыщен: утром для Главы Дома Романовых провели экскурсию по Костроме, далее она посетила Богоявленско-Анастасийн монастырь, где приложилась Феодоровской иконе Божьей матери – покровительнице Романовых.

В последний раз Великая Княгиня



Государыня в Костроме

была в Костроме ровно 20 лет, в 1993 году. Тогда Великокняжеская семья совершила путешествие по Волге.

«Тот первый раз – это было радостное пребывание, - рассказала Государыня. – Владыка Александр, все городские отцы меня замечательно приняли. К сожалению, потом был такой длинный перерыв. Но надеюсь, что сейчас дорога открыта, и смогу приезжать сюда чаще. Город чудесный, в котором сохранилось много прекрасного. Вижу, что он вырост, восстанавливаются храмы. Все члены моей семьи всегда были рады сюда приезжать, молиться перед Феодоровской иконой».

После этого Великая Княгиня Мария отправилась в Ипатьевский монастырь, где посетила Троицкий собор и церковный музей.

Все последние годы обсуждается вопрос о возвращении Романовых в Россию навсегда – сейчас Государыня живет в Мадриде и всем интересно когда сможет произойти окончательное возвращение Династии в Отечество. «Я не гадалка. Когда Богу было угодно, надеюсь, что он все сделает, чтобы это произошло, - говорит Великая Княгиня. – Чтобы это никому не помешало, и я могла бы в каком-то виде помочь своей стране. Надеюсь, что скоро это будет. Потому что, конечно, уже давно пора. Я приезжаю часто, начиная с 1992 года, и думаю, что это уже замечательно».

После этого глава российского им-

ператорского дома осмотрела коллекцию музей-заповедника и посетила концерт в Белом зале Дворянского собрания.

Государыня: Для нас власть – это бремя

Власть в восприятии представителей Дома Романовых всегда воспринималась не как награда, а как тяжелое бремя. Об этом Глава Российского Императорского Дома Е.И.В. Государыня Великая Княгиня Мария Владимировна заявила в ходе состоявшегося визита в Россию.

«Мною и моим сыном и наследником Великим Князем Георгием Михайловичем, так же, как основателем нашей Династии Царем Михаилом Федоровичем и последующими Всероссийскими Государями, власть воспринимается не как вожденная награда, а как бремя, несение которого, кроме невероятного напряжения всех жизненных сил, причиняет множество мук, разочарований и скорбей тем, на кого оно возложено. Если, в неисповедимых путях Божиих, мы или наши законные наследники окажемся призванными народом к царскому служению, мы не изменим данной нами клятве и не отречемся от нашего долга. Но глубоко несправедливы те, кто пытается приписать нам стремление к власти. Дом Романовых старается по мере сил приносить пользу Отечеству при любом государственном строе, в любых условиях. И будет это делать впредь», - ответила она на вопрос «АиФ-Владимир» о том, готовы ли Наследники Престола принять власть в стране.

**Российский
Императорский Дом**
ОФИЦИАЛЬНЫЙ САЙТ

www.imperialhouse.ru

ВЕРНАЯ РОССИЯ ЧТИТ ДИНАСТИЮ РОМАНОВЫХ

В Нижнем Новгороде прошла конференция, посвященная 400-летию Дома Романовых

2 марта в Нижегородском государственном художественном музее по благословению митрополита Нижегородского и Арзамасского Георгия состоялась конференция, посвященная 400-летию Дома Романовых.

«По милости Божией сегодняшней конференцией открываются на Нижегородской земле празднования, посвященные 400-летию Дома Романовых. В 1613 году закончилось Смутное время на Святой Руси и по неизреченному Промыслу Божию на Царский Престол вступил Михаил Феодорович Романов, что и положило начало новой эпохе в истории нашего государства», - отметил наместник Вознесенского Печерского мужского монастыря архимандрит Тихон (Затёкин) в приветственном слове.

Первый доклад «Русская Православная Церковь и Дом Романовых» сделал епископ Городецкий и Ветлужский Августин.

В Костроме состоялись VI Романовские чтения

3 марта в Костроме состоялись VI Романовские чтения, посвященные 400-летию окончания Смуты и возрождения российской государственности.

Организаторами выступили администрация Костромской области, Костромской государственный университет, Благотворительный фонд Святителя Василия Великого.

В Белом зале бывшего Дворянского собрания и аудиториях Костромского государственного университета собрались ученые, исследователи, искусствоведы, историки, краеведы, музейные работники. В центре внимания – вопросы становления и развития Российской Империи, взаимоотношения государства, общественных и религиозных институтов, российская культура на разных этапах истории.

На пленарном заседании прозвучали доклады: д.и.н., проф., декана исторического факультета КГУ (Кострома) А. Белова «Русский народ в становлении, развитии и защите Отечества в XVII веке», к.и.н., директора Российского института стратегических исследований (Москва) Л. Решетникова «Внешняя политика Дома Романовых: геополитический и нравственно-этический аспекты», проф. ПСТГУ (Москва) прот. Валентина Асмуса «Церковь и монархия в XVII веке», д.и.н., проф. А. Боханова «Цареубийство – фокус русской Смуты» и др.

Всего в ходе конференции было представлено более 60 докладов. Материалы чтений планируется издать в виде сборника.

В Киеве отпраздновали 400-летие Дома Романовых

В Киеве состоялся ряд мероприятий, приуроченных к 400-летию Российского Императорского Дома Романовых. 3 марта прошел Крестный ход в день юбилея, который провела организация «Православный выбор». Процессия началась от Свято-Михайловского храма возле Александровской больницы и прошла по царским местам Киева: по Бессарабке, Крещатику, майдану Независимости, Европейской (Царской) площади.

Во время движения читались акафисты святым Царственных мученикам, а также была отслужена панихида за упокой всех Государей из Династии Романовых.

Завершилось шествие возле Марининского дворца, служившего киевской резиденцией Российских Царей в XVIII-XX веках.

6 марта 2012 г. в Российском центре науки и культуры в Киеве открылась выставка: «400-летие воцарения Романовых на Российском Престоле», организованная Московским государственным объединенным художественным историко-архитектурным и природно-ландшафтным музеем-заповедником и Россотрудничеством.

В Орле открылась выставка «За Веру Царя и Отечество»

7 марта в Орле открылась выставка «За Веру Царя и Отечество», посвященная связям Царской Семьи с Орловским краем и с представителями служилых дворянских и военных династий, воинских частей Русской Императорской Армии, названных в честь городов Орловской губернии и квартировавших на ее территории.

В открытии выставки приняли участие монахини Болховского Троицкого монастыря и благочинный Болхова о. Евгений Евстифеев, представители союза православных общественных организаций Орловской области «Воздвижение», «Родители за детей», Союзов художников и писателей России, Петропавловского и Георгиевского братств, орловские историки и краеведы.

В Петербурге молились о здравствующих Членах Дома Романовых

6 марта в кафедральном соборе во имя Казанской иконы Божией в Санкт-Петербурге состоялась молебен Царственным страстотерпцам, а также молебен о здравии Главы Российского Императорского Дома Е.И.В. Великой Княгини Марии Владимировны и Наследника Цесаревича и Великого Князя Георгия Михайловича.

Инициатором проведения молебна, приуроченного к 400-летию Дома Романовых, стал Петербургский отдел Российского Имперского Союза-Ордена.

6 марта панихида по усопшим Чле-

нам Династии, начиная с родителей Царя Михаила Феодоровича, была отслужена в Петропавловском Императорском соборе. «Мы должны хранить благодарную память о Романовых. В годы их правления Россия достигла высочайших высот своего развития. Плоды этого развития мы видим повсюду. Мы живем в городе, который основал император Петр Великий, мы молимся в храмах, воздвигнутых по его указу», - отметил в проповеди настоятель собора архимандрит Александр (Федоров).

В Севастополе отметили юбилей Династии

7 марта в Севастополе начали череду мероприятий, посвященных празднованию 400-летия Дома Романовых. В честь юбилея духовенство города собралось в храме во имя иконы Божьей матери «Державная», который находится на Красной горке.

Иерей Алексей Петренко отслужил праздничную литургию. По его словам, юный Царь Михаил для своего народа был своего рода «лучом во тьме». Состоялся также праздничный Крестный ход к памятнику Екатерине Великой в центре города, сообщают «Новости Севастополя».

В Приднестровье отметят 400-летие Династии Романовых

12 марта архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Савва провел встречи с представителями исполнительной власти Приднестровья для обсуждения мероприятий, посвященных 400-летию восшествия на престол Царской Династии Романовых.

Празднование юбилей Династии в Приднестровье, где Российский Императорский Дом получил официальный статус пройдет на государственном уровне, передает ИА «Тирас».

Опрос: 28% россиян «не против» восстановления монархии

28% опрошенных россиян «не против» восстановления монархии в стране. Категорически против – 67%. Таковы результаты опроса граждан, проведенного ВЦИОМ.

При этом однозначное предпочтение монархии перед республикой высказали 11% опрошенных. Интересно, что в Москве и Санкт-Петербурге доля сторонников монархии достигает 19%.

Среди противников монархии, естественно, преобладают симпатизанты коммунистов (74%) и пожилые россияне (70%).

70% респондентов считают, что возрождение монархии в стране сегодня невозможно.

ВЕРНАЯ РОССИЯ ЧТИТ ДИНАСТИЮ РОМАНОВЫХ

Саранский отдел РИС-О

21 февраля в кинозале главного корпуса МГПИ им. М.Е.Евсевьева состоялась встреча руководства Саранского отдела РИС-О со студентами факультета истории и права. Этим событием было положено начало осуществления программы просветительских мероприятий в Саранске по празднованию 400 летия Дома Романовых. На встрече присутствовали Начальник Саранского отдела РИС-О Д.А.Сысуев, Заместитель Начальника Саранского отдела РИС-О В.И.Захаров, Член Совета Саранского отдела РИС-О А.Ю.Куприянов и протоиерей Свято-Федоровского кафедрального собора Павел Горбунов. В зале присутствовало около сотни студентов и преподаватели вуза. В прозвучавших выступлениях было указано на непреходящее значение деяний Великого Московского Земского и Церковного Собора 1613 г. и призванного им к служению Дома Романовых в истории нашего Отечества. Прозвучала мысль о необходимости серьезного осмысления событий той поры для преодоления последствий Великой русской смуты XX столетия. Также, внимание присутствовавших было обращено к сути той миссии, которую исполнял и продолжает достойно исполнять Российский Императорский Дом в изгнании. После небольших выступлений состоялась показ фильма "Возвращение Великого Князя" из серии "Не угасла свеча", посвященного памяти Е.И.В. Государа Великого Князя Владимира Кирилловича. В заключение прозвучали ответы на вопросы студентов. На память о состоявшейся встрече присутствовавшим было роздано более 50 экземпляров циркуляра Верховного Совета РИС-О "Имперец".

21 февраля в МОУ "Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов №30" г. Саранска состоялось внеклассное мероприятие, посвященное 400-летию Дома Романовых. Его организовала учитель истории Дригина Татьяна Александровна при помощи соратниц Саранского отдела РИС-О. Мероприятие было посвящено периоду окончания Смуты XVII века и восшествию на престол Михаила Федоровича Романова. В этом вечере приняли участие ученики 7 - 11 классов. Целью этого мероприятия было, в доступной для учащихся форме, объяснить значение и роль Династии Романовых в истории России. "...И стали на Руси править Романовы. И укрепляли власть государственную, ибо от нее зависит

крепость державы ее... И расширяли границы державы Российской и племена и народы объединяли..." В завершении, прозвучал гимн "Боже, Царя храни".

1 марта в актовом зале при Свято-Федоровском кафедральном соборе г. Саранска состоялась пресс-конференция руководства Саранского отдела РИС-О организованная для местных средств массовой информации, среди которых, в частности, присутствовали представители еже-



*Пресс-конференция
Саранского отдела РИС-О*

недельник "Известия Мордовии" и телекомпании "Телесеть Мордовии 10-й канал". В рамках пресс-конференции был оглашен текст обращения в связи с судьбоносным событием русской истории - 400-летием призвания на Российский престол Династии Романовых. Присутствовавшие были проинформированы о ходе юбилейных торжеств и просветительских мероприятий, которые состоялись в нашей стране за последние два месяца. Затем внимание было обращено на просветительскую работу в этом направлении в Саранске. Важной новостью стало известие о планируемом на 3-е марта, с благословения Его Высокопреосвященства митрополита Саранского и Мордовского Варсонофия, благодарственном молебне по случаю 400-летия Династии Романовых. На пресс-конференции был дан старт новому IX-му историко-литературному конкурсу памяти Св. Мученика Цесаревича Алексея, который в этом году будет проходить под общим названием - "Династия Романовых: 400 лет служения Богу и России". Также присутствовавшим была предоставлена информация о ходе реализации проекта установки памятного знака, посвященного 200-летию победы в Отечественной войне 1812 г.

3 марта, в 400-ю годовщину судьбоносного события русской истории - призвания на Российский престол Династии Романовых, по инициативе

Саранского отдела Российского Имперского Союза-Ордена, с благословения Высокопреосвященнейшего Варсонофия, митрополита Саранского и Мордовского, управляющего делами Московской Патриархии, в Свято-Федоровском кафедральном соборе г. Саранска был отслужен благодарственный молебен. Богослужение возглавил секретарь Саранской епархии протоиерей Виктор Хохлов, ему сослужил протоиерей Свято-Федоровского кафедрального собора Павел Горбунов. В предварившем молебен слове о. Виктор Хохлов подчеркнул значимость переживаемого момента, указав на выдающуюся роль, которую Династия Романовых сыграла в истории нашей страны и прежде всего тем попечением, которое наши благочестивые Государи оказывали Православной Церкви, заботясь о духовном возрастании русского народа. Россия имперского периода это пример поступательного и активного развития всех сторон жизни российского общества. В XX веке наша страна претерпела страшные потрясения, были истреблены



*Благодарственный молебен в
Свято-Федоровском кафедральном
соборе г. Саранска*

многие представители царственного рода, но Промыслом Божиим сохранилась ветвь Романовых в изгнании, которые все это время продолжают исполнять свой долг и потому важно всегда молиться за них. За богослужением присутствовавшими были вознесены молитвы о здравии и долголетии нынешней Главы Российского Императорского Дома Е.И.В. Великой Княгини Марии Владимировны и Е.И.В. Наследника Цесаревича и Великого Князя Георгия Михайловича. По завершении благодарственного молебна прозвучало проникновенное слово о. Павла Горбунова, обратившего внимание на глубокий духовный смысл произошедшего 400 лет назад и его связь с сегодняшним днем. Также слово было предоставлено и Начальнику Саранского отдела РИС-О Д.А.Сысуеву.

**IX-й Саранский
региональный
Историко-литературный
конкурс
памяти Святого Мученика
Цесаревича Алексія**

**Династия Романовых:
400 лет служения Богу и Рос-
сии**

Саранский Отдел Российского Имперского Союза-Ордена, региональное отделение Российского Дворянского Собрании при участии Отдела религиозного образования и катехизации Саранской епархии и Комиссии Общественной палаты Республики Мордовия по сохранению духовного и культурного наследия, приглашают всех желающих из числа учащихся средних и старших классов общеобразовательных и воскресных школ, колледжей г. Саранска и Республики Мордовия принять участие в конкурсе “Династия Романовых: 400 лет служения Богу и России”, посвященном событиям 400-летия призвания на российский престол династии Романовых.

Конкурс рекомендован Министерством образования РМ и городским Управлением образования г. Саранска. Программа конкурса предполагает написание творческих работ по следующей тематике:

1. Чем мне дорога Историческая Россия.
2. Богом да Царем Русь крепка.
3. Где Царь там и правда.
4. Учение Православной Церкви о Царской власти.
5. Призвание династии Романовых – исторический выбор России.
6. Славные предшественники и основатели династии Романовых.
7. Великий Московский Земский и Церковный Собор 1613 г. и его значение в преодолении Смуты.
8. Роль Русской Православной Церкви в преодолении Смутного времени.
9. Смутное время XVII века и Великая русская смута XX столетия.
10. За Веру, Царя и Отечество – исторический девиз спасения России.
11. Историческая роль династического принципа в восстановлении русской государственности.
12. Первые представители династии Романовых и их роль в истории Рос-

сийского государства

13. Благочестивый Государь Михаил Федорович Романов и его призвание на российский престол.

14. Служение Царя – жертвенный подвиг.

15. История Дома Романовых – история России.

16. Судьба Царя – судьба России.

17. Жизнь за Царя: подвиг верных XX века.

18. Верный слуга Царю всего доро- же.



19. Государь как державный вождь русского христоролюбивого воинства.

20. Что я знаю о подвиге Святых Царственных Мучеников.

21. Великие Княжны на службе Рос- сии.

22. Мои предки на службе Царю и Отечеству.

23. Роль православного воспитания в Царской Семье.

24. Святой Мученик Цесаревич Алексій.

25. Выдающиеся представители До- ма Романовых.

26. Российский Государь, с которого я взял бы пример.

27. Чем Царская власть отличается от президентской?

28. Что дала русскому народу дина- стия Романовых?

29. Промысел Божий в жизни рус- ских Царей

30. Духовное развитие России в правление династии Романовых

31. Празднование 300-летия призва- ния династии Романовых в России.

32. Святые наставники династии Ро-

мановых.

33. Династия Романовых и русская культура.

34. Дом Романовых в изгнании как пример служения России.

35. Великий Князь Владимир Кирил- лович: жизнь отданная служению России.

36. Великая Княгиня Мария Влади- мировна: “Я свято верю в идеалы Православной монархии”.

37. Верность заветам Исторической России как залог ее возрождения.

38. Без Царя народ сирота.

39. Современная молодежь и идеалы Святой Руси.

40. Мы ждем Тебя наш Государь!

41. Династия Романовых и будущее России.

42. Свободная тема.

Объем творческой работы произ- вольный. Конкурс проводится с 15 марта по 25 сентября 2013 года. По его итогам специальной комиссией будут определены лучшие работы, авторы которых примут участие в ве- чере памяти Св. Мученика Цесаревича Алексія и удостоены призов от организаторов конкурса. При этом особо будут отмечены три работы, которые будут размещены на сайте Российского Имперского Союза-Ор- дена. Работы, с краткой информацией об авторе, с указанием почтового ад- реса, электронной почты и телефона для связи, просим направлять по ад- ресу: 430000, г. Саранск, ул.Мо- сковская, д.2, Отдел религиозного образования и катехизации Саранской епархии, с пометкой – “На конкурс “Династия Романовых: 400 лет слу- жения Богу и России”, секретарю конкурса Паршиной Наталье Викто- ровне”.

Тел. для справок: 8 987 6832221, 24-69-25.

Редактор: Д.А. Сысуев.

Редакционная коллегия: В.И. Захаров, В.А.Суслов, А.Ю.Куприянов

Учредитель - коллектив редакции.

Адрес для писем: Россия, г.Саранск, ул.Ворошилова, д.1.

www.saransk-riuo.narod.ru,

e-mail: das-riuo@mail.ru

Отпечатано в типографии “Рузаев- ский печатник”, г.Рузаевка, ул.Тры- нова, 67а. Тираж 300.

Заказ

Объем 2 п.л. Цена свободная.